

带鱼里为啥有花生米大小的骨头?

听专家的话,不仅吃得放心,还能学到不少知识

昨日,市民李先生在家吃带鱼的时候发现了一个有趣的现象:在一节炸好的带鱼里发现了一块花生米大小的骨头。

“以前从来没见过。”李先生的好奇和很多网友一样。不过,李先生更担心的是,会不会是变异的鱼,会不会对正发育的儿子造成影响? 晚报记者 李丽君 见习记者 李恒



殷冬琴是龙子湖姚桥村的养鱼专业户。2009年4月份,她开始了致富路:贷款11万元,找大伯和弟弟借了3万元,她承包了12亩的鱼塘,并引进了2万尾鲤鱼苗。今年5月20日10点30分许,鱼苗长到一斤多重,每斤5元的市场行情也不错,她准备再过一个月赚取“第一桶金”。只是,这个美梦随即却破灭了。

晚报记者 张玉东

吃带鱼硌住牙,发现一块小骨头

“吃饭时,夹了一块带鱼,一口下去硌得牙疼,不知道什么情况,仔细看了半天才发现是骨头,白色的,但是不透明,大小像个花生米。”昨日,市民李先生在家吃带鱼的时候发现了一个有趣的现象:在一节炸好的带鱼里发现了一块花生米大小的骨头。

“以前从来没见过。”李先生说,因为是在家做的,不可能在处理带鱼的时候漏进去不干净的东西。

网上求解越看越迷,到底有害没有?

看着有意思的骨头,李先生正在上初中的儿子赶紧上网搜索带鱼的结构,想弄清楚是怎么回事。上网一搜,着实吓了李先生一跳,不少人遇到了同样的问题,“带鱼为什么会有那种大的颗粒,这是什么骨头?”“带鱼骨头为啥长出花生米?”

网上想弄清楚这件事的人很多,不过五花八门的答案让李先生越看越摸不着头脑。大部分网友认为是带鱼得了骨质增生,也有人说是因为基因变异。网上更有专家版解答,“这样的带鱼是来自非洲的新品种,新品种带鱼的肉质比俗称‘白鱼’的本地带鱼更粗糙,而且是最近几年才在市场上出现的。”

这些解释把李先生搞得晕头转向,如果是新品种的带鱼还好说。李先生担心是变异的带鱼,正发育的儿子吃了不知道会有什么后果。

李先生就此咨询了邻居张阿姨,“我早几年就发现了,而且瘦带鱼里没有,肥带鱼里有。”

厨师说进口带鱼有骨头,水产商说人工养殖的有骨头

刘老师是位于工人路一家饭店的厨师,专门负责水产烹饪。“确实见过带鱼里有骨头,不过多数是宽5厘米以上的大带鱼,小一点的带鱼没有见过长骨头的。”刘老师傅说,之前听老师傅提起过这个事情,当时说的原因是进口带鱼长有骨头,国产带鱼没有。

情况真的是这样吗?带着疑问,记者来到了航海海鲜水产市场。“你说的带鱼都是人工养殖的,我们这里都是新鲜的野生带鱼,没有像你所说的那样的小骨头。”一位水产老板说,速冻带鱼里会有,因为速冻带鱼多数是人工养殖的,便宜。“我这里野生的带鱼,大一点的22元一斤,小点的18元一斤。”记者看到,大一点的就是李先生说的5厘米以上宽的大带鱼,小的也有4厘米宽。

记者买了两三斤18元一斤的,打开没有发现一条有花生米大的骨头。

你买到过活带鱼吗?深海鱼为啥不容易养活?

众说纷纭,事实究竟是怎么样的?记者电话联系了位于武汉的中国科学院水生生物研究所。工作人员解释,带鱼是深海鱼,目前还做不到人工大范围养殖。如果不在深海养殖,达不到它存在的“负压”境况,带鱼就会由于不适宜环境死去。所以市场上没有谁买到过活着的带鱼。

有骨头的是南海带鱼,它有啥特点呢?

“对于带鱼长骨头的说法,主要原因是品种不一样。一种东海带鱼,一种是南海带鱼。”该工作人员说,目前市场上出现南海带鱼多主要是因为成本低。

那么如何鉴别这两种带鱼呢?工作人员说,辨别这两种鱼很简单:从个头上看,东海带鱼个头比南海带鱼小;做熟后,南海带鱼体内有颗粒状的硬骨,而东海带鱼没有,东海带鱼肉质鲜美,明显要优于南海带鱼。其实,最明显的区别是南海带鱼的眼睛是黄色的,价位低于东海带鱼。

李先生吃到的带鱼应该属于远离陆地架深海区的南海带鱼,肉质和味道上都不如东海带鱼。

3000多条鱼为啥死了?

听“砖家”的话,1年多白忙活了

一拍即合的买卖

“这水里氨多了……”这一天,一名男子来到鱼塘边,用一测试杯测量起水质。男子的诊断,刚好与殷冬琴前两天到黄河渔场取经的结论一样。“你撒我的药吧,一撒氨氮就下去了。”男子说,自己姓权,是“红棉渔业用品经营部”的销售人员,刚巧路过这里。“我也正为水质不好发愁呢!”殷冬琴看对方这么专业,一下就购买了14袋“降氨灵”,280元。

男子走后,殷冬琴按照叮嘱,迫不及待地7袋“降氨灵”撒在鱼塘中。

大量的鱼开始翻肚

“我觉得太丢人了,第一次养鱼,一条还没卖过,不敢让家里知道我这么没本事。”21日,许多鲤鱼开始浮起来,紧接着不断出现翻肚死亡现象。

当天殷冬琴共打捞出200多条,怕家里人知道,这些死鱼都丢进旁边的一个污水池内。

“再泼,没事,还是氨氮高!”殷冬琴立即与卖方权先生取得联系,而对方的回复也稍稍让她平静了一些。

22日,根据对方“隔一天撒一次”的嘱咐,殷冬琴又将剩下的7袋“降氨灵”撒入鱼塘。

23日,鱼塘内的景象着实让殷冬琴大吃一惊,水面上漂浮着大量的鱼尸,这下她再也瞒不住家人,找来父母帮忙清理。

“你来一下吧,好多鱼都不行了!”“在洛阳!”当再次联系权先生时,对方只作简短的回复便挂了电话。

“一共给他打了22次电话,后面20次都无人接听。”昨日上午,鱼塘边堆满了打捞上来的死鱼,殷冬琴说,现在已经死了3000多条,五六千斤,现在一直联系不上卖方,感觉“降氨灵”和这场鱼灾有关。

到底谁是元凶?

昨日下午16时许,记者与卖方权沾公取得了联系。“用不用,那些鱼都是快要死的,只是碰巧了!”权沾公介绍说,用法用量都没有问题,“降氨灵”是大厂的药,只会改变水质,对鱼本身没有任何影响。

“我们刚刚拿着殷冬琴的鱼到河南省水产研究院作了鉴定,李广印老师说,鱼是因为肠炎、肠道出血、烂腮、球虫死亡的。”

权沾公边说边提供了李广印的电话,但没能提供鉴定证明。随后,记者致电李广印求证,一名女子说,李广印确实刚刚给鱼做了鉴定,但说过的都已经说了。

昨日下午17时,记者将权沾公的说法告知了殷冬琴。“现在河南省水产研究院的王先科就在我这里。”殷冬琴下午同样也去过研究院,当时并没有找到人做鉴定。

“王主任说,腮丝有点肿,个别鱼体有孢子虫,但没有肠道病,不足以引发死亡;降氨灵有两成的概率加速病情。如果一开始对症下药,就不会造成现在的损失。”殷冬琴说,她以后再也不敢对鱼塘乱用东西了。



亲友帮忙捞死鱼。 晚报记者 周雨 图

郑州手机报 全球视野 郑州情怀
 移动用户发送ZZSJB到10658300
 订购3元/月
 咨询电话:18838039123 67655708

全程主办/ 稻草综合制作有限公司
 主办单位/ 哈尔滨同利达文化发展有限公司
 承办单位/ 天缘星光文化传播有限公司
 赞助单位/ 励盈商贸(上海)有限公司
 战略合作伙伴/ 睿考网 SHANGDU.COM
 唯一指定酒店/ GDH 粤海酒店(二七广场)
 唯一指定用车/ LEXUS 郑州远达雷克萨斯 雷克萨斯 河南唯一授权经销商
 唯一指定KTV/ 咏歌汇 印象城4楼咏歌汇KTV
 唯一指定摄影/ 昭元企业
 唯一指定用餐/ 阿五美食
 唯一指定用水/ 如意湖 苏打水
 鸣谢单位/ OSCAR 奥斯卡大上海国际影城 大商广告有限公司
 媒体鸣谢/ 大河报 手机报 郑州广播电视报
 媒体主办/ 都市频道 媒体主办/ 河南商报
 媒体主办/ 河南电台My Radio(FM90.0)



刘若英 何苦要一个人活得那么累, 何不在一起热恋这一夜!
 2010 世界巡回演唱会
 脱掉高跟鞋
 总票房:0371—
 60156015
 开场时间 8:00PM
 2010.6.5

官网: www.tcxgwh.com 咨询及订票12580/118114/114
 票价: 1180/880/580/380/280/180
 票务总代理: 中演票务通 400-818-3333 60918162
 Piaowutong.com

[郑州站]

“奶茶”庆生特惠活动: 本周内, 购880元门票5张以上, 赠送限量版刘若英亲笔签名海报或CD!